



江碧水 向东流

长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

从“臭水沟”到“网红河” 清溪河的生态逆袭之路

□ 泸州市融媒体中心记者 张婷

皮筏艇顺着百米落差的河道疾驰而下，溅起的水花伴着游客的尖叫与欢笑；岸边突然现身的“野人”手持彩色道具与游客互动，让这场漂流之旅更是充满惊喜。

8月21日，在四川省泸州市纳溪区大渡口镇民生村，清溪河以澄澈、清凉引来一拨又一拨“漂友”。

很难想象，如今这般热闹的网红漂流地，几年前还是一条污水横流、人人避之不及的劣V类水质河道。

从“臭水沟”到“网红河”的惊人转变，正是泸州市践行“绿水青山就是金山银山”理念，通过截污治污、生态修复、产业融合三步走，为清溪河写下的生态逆袭答卷。

治水有为 铁腕截污清流还

“以前哪敢靠近呀，河水里飘着垃圾，一到夏天就臭烘烘的，窗户都不敢开。”说起清溪河的过去，民生村村民直摇头。

作为长江右岸一级支流，清溪河流域面积120余平方公里，其中纳溪段蜿蜒穿过大渡口镇5个行政村，仅民生村境内就有3.5公里。曾经，因沿岸工业企业直排废水，这条河的水质常年处于劣V类，不仅破坏了生态，更成了沿岸百姓的“心头病”。

改变的序幕，始于2012年。纳溪区下了“壮士断腕”的决心，一举关停流域内12家排污企业，斩断污染源；同时以国家3000万元专项资金为“撬动杆”，全面启动清溪河治理工程。

为了让清溪河恢复清亮本色，纳溪区还打出治理“组合拳”，通过实施水系净化工程，对生态水系、护岸措施等进行优化配置，整合小流域水土保持综合治理、河道治理等项目建设，一点点为河流“治疗疗伤”。

治水难，守水更难。为巩固治理成果，民生村成立了由志愿者、党员、大学生、巡河员等组成的护河队，不定期开展巡河，清理沿岸垃圾。



民生村茶山。大渡口镇政府供图

如今再看，清溪河早已换了模样：水质稳定在Ⅲ类以上，每年保水量比治理前多了18.6万立方米；岸边种满李树、桃树，还有紫荆花、连翘等300多亩中药材，春天花开满岸，秋天硕果累累。这里还成了“国家水土保持生态文明工程”。水清、岸绿、景美、人和的画面，让沿岸群众的幸福感、获得感节节攀升。

“以前在巡河‘大扫除’时，用编织袋捡垃圾能装满四五袋，现在巡河，提一个小塑料袋都装不满了。”民生村党支部书记、村委会主任刘光林每周都会开展两次巡河，谈及如今的变化，他难掩喜悦。

用水有方 欢乐漂流引客来

“太刺激了！水又干净，还能和‘野人’互动，下次要带朋友来！”刚结束漂流的泸州市民李熙，抹着脸上的水珠直呼过瘾。从市区开车40分钟就能抵达，1.5小时的漂流体验，让他彻底卸下了夏日的燥热。

2018年，看着治理好的清溪河，民生村萌生了“靠水吃水”的心思，通过引进漂流项目，把自然河道变成了“游乐场”。3.5公里的漂流路线，全程落差100余米，最大垂直落差30余米，清澈的河水搭配两岸的绿植，成了夏日里的“清凉宝藏地”。

今年，景区更添了新花样：在特定河段设置“野人”互动环节，为游客的漂流之旅增添了神秘感与惊喜，让欢乐贯穿全程。每到周末，游客们蜂拥而至，单日最大客流量达到了1200人次。

漂流项目的火爆，带动了村里配套产业的发展。位于漂流起点旁的长者食堂，原本是为村里老人提供低价三餐的公益场所，如今也成了游客青睐的“农家美食站”，周末经常座无虚席，生意最好的一天卖了3000多元。

长者食堂负责人刘洋原本做一条龙餐饮，现在一门心思守着食堂：“忙不过来！游客太多了！”

旁边的未成年人关爱之家也借势



清溪河漂流。大渡口镇政府供图

“出圈”。这里配备了儿童乐园、游戏桌、休息室、心理室，还有VR学习设备，不仅对周边村的留守未成年人开放，也对前来漂流的孩子开放，让他们既收获欢乐也收获知识。

“漂流项目不仅让企业盈利，还让村集体年收入增加了不少。”民生村党支部书记胡小萃笑着说，农文旅融合的路子，让清溪河的“水优势”变成了“经济优势”。

兴水有道 茶酒酿出新生活

清溪河的水，带火了漂流，还滋养了村里的“宝贝产业”——茶园和酒庄。

“以前浇水靠天，现在有民生水库，打开抽水机就能浇水，200亩茶园管理起来轻松多了。”清晨的阳光洒在民生村的茶园里，种植大户黄传萱正忙着给茶树浇水。

而民生水库的水源，正是变清澈了的清溪河。

在清溪河的滋养下，民生村的特色

产业渐渐“冒了尖”。目前，全村茶园面积3000余亩，全村580多户村民近一半在种茶。村民张权是种茶大户之一，他自家有茶山100余亩，加上流转土地，200余亩茶山鼓足了他的腰包。采茶农户也尝到了甜头，每天采茶能有100元到200元的收入。

不远处的顺成和酒庄，更是把“清溪河的味道”酿进了酒里。2016年，酒庄开始对外营业，目前已研发果酒100余款，其中研发的茶梅酒，将纳溪的茶文化以产品的形式与酒相融。目前，顺成和酒庄每个月都会汇聚一两千名酒文化爱好者，年营业额在1000万元左右，为当地带来了人气和商机。

“保护好生态，就是守住了‘金饭碗’。”大渡口镇组宣统委员许琴的话，道出了清溪河逆袭的关键。

如今的清溪河，不仅是条“清水河”，更是条“致富河”，潺潺流水间，飘着茶香、酒香，也流淌着村民的好日子。

三江“三变”村色新

□ 泸州市融媒体中心记者 张婷

“哥呀，要答白哟，连手儿，快把肥猪拖出槽。老表嫂，蛇来了，快点跑，要逮到喔……”

8月16日，夕阳为长江镀上金边，薛祖良立于江岸，吼出的川江号子浑厚悠扬。

土生土长于四川省泸州市纳溪区安富街道三江村的薛祖良，望着水里成群嬉游的鱼，红了眼眶：“在江边活了一辈子，这十年的变化，我以前想都不敢想。水变清了，鱼变多了，母亲河终于变回了从前的样子。”

岂止回到从前的样子，如今的三江村，正用生态作笔、产业作墨，在长江波光里画出一江清水两岸青的新图景。

治污护水 “砂石山”变“绿满滩”

一丛丛芭茅花盛开，白色花穗随风摇曳，和滚滚长江水构成一幅美丽画卷。

此前，长江在三江村这一段却是另一番景象：因为有纳江公路经过，交通方便，三江村有两个大型砂石堆场，从江中开采的鹅卵石堆成了山。

“鹅卵石山老高了，有六七十米，高出了公路路面好几层楼。车辆来来往往拉砂石，扬尘四处都是。”村民邓克勇的家离堆场不远，他的记忆里满是昔日的嘈杂与脏乱。

改变，从2017年开始。

随着安富街道长江大保护“清零行动”启动，三江村的生态修复按下了“快进键”——13个砂石堆场全部拆除搬离，裸露的滩涂种上树木和青草。

现在再看这河滩，一年四季都是绿的。一到春天，城里来的人都在这儿放风筝，热闹得很。

作为长江泸州上游段的村落，三江村还通过建立三级河（湖）长制体系，对重点水域的生活污水、工业污水、排污口、农业面源污染等，开展全面排查和水

污染执法检查；大力实施城市居住区雨污管网普查、分流改造。

“水好不好，鱼最清楚。”现在一到春天，浅滩里的鱼一群群游，有的还在水里摆尾产卵，蹲在江边就能看见。

农旅破局 “荒滩地”变“打卡点”

随着堆场整治完成，三江村也琢磨起“靠生态吃饭”——与大型化肥企业泸天化牵手，建设泸天化现代农业示范园区。

该园区占地约1000亩、总投资约2亿元，规划建设现代农业示范区、休闲农业种植区、智慧农业样板区、农商学院等。

2023年9月，泸天化现代农业示范园区进场，不到3个月，园区内就栽种下了梨子、李子、荔枝、柑橘以及南瓜、玉米、萝卜、西兰花、油菜等水果蔬菜，一眼望去全是绿。

三江村有山有水，地理条件得天独厚。在当地党委、政府的鼓励下，三江村主动加强与九禾公司的合作，双方依托资源禀赋和近郊优势，达成村园共建协议，在园区打造新消费场景，涵盖露营基地、小吃街区、特色餐饮，还将开发研学游项目。

一到春天，这片土地就会种上成片的油菜。漫山遍野果树间，油菜花露花苞，成千上万的游客来此感受浪漫——花田里烫火锅、江边吃烤肉、田间地头摘果子、乡间小路奔跑撒欢……

谁能想到，以前堆着砂石的荒滩，现在成了大家抢着来的“打卡地”？

现在，三江村又有了新的构想——打造“泸天化农庄”，以农业为底色，依托泸天化高效复合肥展示、科研、运用，以田园生活为载体，构建“四区四线，十院十景”，高标准打造主题特色鲜明、配套服务完善、场景丰富的现代生态休闲农庄，实现农庄研、学、吃、住、娱为一体的



沿江而建的三江村。黄雨聪 摄

功能，把“乡村梦”做得更实。

共富添彩 “单村干”变“抱团赢”

“以后搞研学游，能不能带上我们草莓园？”在泸天化现代农业示范园区旁边，三江香溢草莓园负责人陈富清早就动了“借力发展”的心思。

他的草莓园有60个大棚，种着红颜、白雪公主等品种，一年能产10万公斤草莓，“跟着园区一起干，游客肯定更多，我们也能多赚点钱。”

这几年，三江村以“园中园”的方式推动园区共建。结合泸天化现代农业示范园区的发展，积极招引“新农人”和农业企业入驻，发展蓝莓园、草莓园、葡萄

园、蔬菜园……“一大园五小园”已经建成并实现盈利。

产业共谋，三江村还推动环境共建，通过“美化、增绿、理水、清杂、通路、亮化”六项措施，该村打造特色村庄小路、设置村庄景观小品、改造生态小沟渠、打造小微菜园、安装路口小灯、改造农户庭院、打造三江坝文化长廊，整体提升乡村风貌。

村民伍申芳最有感触：“现在村里路干净了，有啥都清清楚楚，能随便逛。我把自家坝子扫得干干净净，种上小菊花，傍晚泡壶茶坐在院子里，吹着江风看长江，日子过得比蜜甜！”她的笑声混着江风，飘向远方。



三江村泸天化现代农业示范园区油菜花海。安富街道办事处供图